

你知道“中国”两个字最早的出处吗?



推进中国式现代化这张时代考卷,当代青年应该如何作答?2023年,由中央网信办网络传播局指导,中共江苏省委网信办出品,现代快报+制作推出“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频。从炎炎烈日到秋意冉冉,30位青青“答”人携手AI数字人小青,奔赴全国23个城市,以青春之力、以奋斗之姿,回答着青春之问,担负起青春之责,共同书写中国式现代化新答卷。

神州、华夏、中原、震旦……“中国”有过很多名字。你知道“中国”两个字最早的出处在哪里吗?本集视频中,青青“答”人——中国国家版本馆青年馆员、90后版本守护人江雨森和AI数字人小青,带大家一起探秘中国国家版本馆中央总馆,揭开“中国”这两个字的“身世之谜”。

中国国家版本馆又被称为“中华文化种子基因库”,它以版本为载体,记录中华文明的历史变迁。在这里,一眼千年,读懂中国。

这么多藏品里,哪里能看到最早的“中国”?答案就在这件西周时期的青铜酒器上。它叫“何尊”,早在3000年前,它就有一颗“中国心”。何尊的底座刻有122个古老汉字,记录了一个小故事。

大约公元前1038年,一位名叫“何”的年轻人,在首都受到周成王接见。成王说,自己的祖父文王受

“天命”,所以父亲武王灭商,昭告天下:“宅兹中国”——用现在的话来说,就是“这儿就是天下的中心,我住这儿了”。这位叫“何”的青年因此做尊,以作纪念。

视频中,江雨森的小伙伴小青为大家解释了“中国”这两个象形字:“中”像一面旗帜迎风飘扬在部落中央,后来延伸出中央、中心的意思;“国”的“口”代表城池,短横是护城壕沟,“戈”是兵器,意思是拿起武器保卫家国。“中国”这两个字合起来,在当时的意思就是天下的中心。

在历史长河中,“中国”字形变了,内涵也从最初的方位区划“天下之中”,不断演变、发展、扩充。在今天看来,“宅兹中国”正像是对“何以中国”的隔空回应,这充分体现了中华文明的绵延不绝。

中国国家版本馆中央总馆入藏版本量共1600万余册。文华堂国家书房44个巨型书柜贮藏近3万册具有传世价值的经典著作。上下五千年悠久的历史,与灿若星河的中华文明是我们自信的来源。

“典藏、策展、讲解……越来越多的青年加入我们,守护版本里的中国。”江雨森表示,作为新时代的青年,要不断汲取典籍的力量,为推进中国式现代化建设,甘于埋首穷经,也敢于勇攀书山,接过“赓续文脉”的重担。

现代快报+记者 刘静妍

ICU重症科护士刘子凡:不畏挑战,在实现每个“第一次”中成长



江苏卫生健康职业学院2021届护理学院优秀毕业生刘子凡,是班上8名男生之一。说起专业选择原因,他直言:考虑到护理专业将来好就业就报考了母校。如今想来,当时的选择没有错。工作了两年后,今天的刘子凡早已喜欢上了这份职业。作为江苏卫生健康职业学院大学生就业典型人物,刘子凡应邀分享了他将职业规划梦想成真的成长故事。他用实际行动诠释母校“勤慎诚爱”的校训精神,践行“健康所系性命相托”的医学誓言。

通讯员 陈昊 王文英 汪雨果
现代快报+记者 戴明夷 刘惠勤



求学时光 急危重症方向课开启了职业梦想

回忆起在母校求学时光,刘子凡觉得:急危重症护理课开启了他内心的职业梦想。这是江苏卫生健康职业学院对护理学院大二生开设的急危重症护理课。学生们可以根据兴趣,从老年看护、幼儿照护、急危重症护理等方向课中选择感兴趣的课程。

一学期下来,他通过了红十字急救证考核并顺利拿到了红十字急救证。刘子凡回忆起当时在学校实训室考核时的场景:“我们在一个模拟生命体征的假人上,对心脏骤停‘病人’进行心肺复苏、除颤等操作。”刘子凡记得因第一次操作不熟练,电脑屏幕上当即显示“抢救无效”时,他深深意识到:面对突发事件时的知识、技能以及临床应变还需要大大磨炼。那次失败也让他更加明白:“急危重症护士不好当,也确实更有挑战性和意义,这也坚定了我后来的职业方向——当一名重症医学科护士。”

梦圆之旅 职业规划大赛特等奖叩开理想之门

在校期间认真学习专业知识的同时,刘子凡积极参加各项活动。最终,他也如愿成为了全国闻名的东南大学附属中大医院重症医学科的一名护士。

刘子凡特别分享了他在在校期间荣获“江苏省第十四届大学生职业规划大赛”特等奖的那段难忘经历。2019年,通过校内一轮轮海选,他被推荐代表学校参加省赛。为揭开职业面纱、走进目标岗位,学校推荐他到省级机关医院开展职业体验,全方位地感受了ICU护士的工作状态。

和之前在校学习急救等理论课不同的是,到了ICU临床中,他用震撼二字形容:戴着呼吸机的病人,监护报警声音此起彼伏……在那里,他还第一次在护士身穿PICC时帮忙打下手。看到重症患者在护士们的精心照料下一天天好转,他顿感这份工作意义重大。这次见习经历更加坚定了他对自己的职业理想——当一名重症医

学科的专科护士。这段学习、见习经历被制作成了刘子凡的职业规划书并获得了组委会的一致认可,最终让他成为了学校参加该项比赛以来获得最高奖项的第一人。刘子凡还获评江苏省优秀学生干部、江苏省优秀毕业生,成为2019年全国大学生国家奖学金获得者。这份沉甸甸的荣誉让他很快在面试中脱颖而出。

成功转型 从大学生成长为重症医学科护士

从一名大学生成长为合格的重症医学科护士,刘子凡认为:专业知识、技能实操、不断学习的心态是前提,胆大心细、身体健康及主动求索的精神是保障。从在江苏省人民医院实习时起,因实操经验丰富担任实习组组长的刘子凡主动关注新知识,过好技能关,和老师一起组织了实习生护理技能大赛,训练技能实操能力。在骨科三病区,为了练习穿刺技术,他总是提前半小时甚至1小时到科室,抓紧把该测的血压、体温测完后,主动帮助老师抽血。

只要带教老师不下班,他都不会提前走。其中一次他的带教老师生病,在科里输液时,竟然指定让从未打过留置针的刘子凡穿刺。刘子凡怎么也没想到:自己人生中第一次打留置针的对象竟然是自己的带教老师。到普外科ICU科室实习后,刘子凡更是抓紧一切机会学习,还完成了他职业生涯中第一次血气动脉穿刺。因实操能力突出,刘子凡在实习时就获得了“特殊待遇”——在带教老师的监督下全流程临床管理病人。

工作近两年来刘子凡觉得最开心的事情就是实现的每个“第一次”,比如第一次收治呼吸心跳骤停病人时能做到不再手忙脚乱……他直言,每一次接收新病人都是一次挑战:“因为和单纯地管病人不同的是,面对每个新病人,尤其是病情不稳定的急症病人时,需要和医生协作好并随时准备迎接新的挑战。”目前,护理技能达N1级别的刘子凡已成功独立收治30余名重症病人。务实的刘子凡希望自己通过努力在不久的将来,能从一名重症医学科的护士成长为重症医学科专科护士。

南邮教授诗词课讲高数火了

黑板上是高斯函数,投影上是古典诗词鉴赏……近日,一段大学老师授课视频在网络走红,引发网友广泛关注。这到底是怎么一回事呢?现代快报记者从南京邮电大学了解到,视频中的主人公是学校数学教授李雷,当时,他正在为同学上《诗词写作与鉴赏》公选课。

通讯员 李唐菲 现代快报+记者 于露



李雷教授



诗词写作与鉴赏课讲起了高斯函数 学校供图

视频中,这位头发花白的老师手握粉笔,在黑板上演示求导过程,但镜头一转,投影幕布上出现的又是关于诗词的教学内容。

据了解,这段视频记录的是10月17日李雷《诗词写作与鉴赏》的课堂。对于课堂中出现数学演算的“名场面”,李雷介绍,这节课的内容是给学生讲诗词的章法——起承转合。在讲到很多事情都要讲究起承转合时,他以神经网络系统举例,人的大脑思考问题,要经历起承转合四个阶段,人工智能中的人工神经网络构造也是起承转合四个阶段。

李雷认为起承转合中的“转”最为重要,功能和作用都在这个“转”字上。只不过人工神经网络的“转”常用高斯函数和S函数等函数运算,而诗词中,常用否定、疑问或

强调等手法来体现“转”的环节。

在李雷看来,数学和诗词相通,逻辑性都很强,且注重思维。无论从诗词领域拓展到数学领域,还是以数学思维理解诗词,只要抓住两者的个性与共性,便能达到融会贯通、相辅相成的效果。正是这样,李雷才会选择将神经网络系统和诗词章法相结合,让学生们在感受传统文化的同时,也能让自己的数学思维得到锻炼。

李雷曾任理学院院长、图书馆馆长、应用数学研究中心主任等多个职务。此外,他还是江苏诗词学会会员、南邮鼎山诗社顾问、信达国学社顾问。他的工作集中体现在现代数学专著《集值分析》和个人诗集《随心之语》上。在执教期间,李雷深耕数学和人工智能研究领

域,开设《诗词写作与鉴赏》课程并坚持业余写作诗词。退休后,他仍担任《诗词写作与鉴赏》课老师。每日一诗,也早已成为李雷的生活习惯。微信朋友圈里,李雷经常用数学和诗词分享自己的生活,形容季节的变化,描绘身边的风景。

“我一直以来的理念就是把教学做成艺术。教师不单纯是教书匠,也是艺术大师。”如何让教学成为艺术?李雷说,要有扎实的教学技能和教学方法,最后才能形成自己独到的风格。

李雷曾被评选为南邮最受学生欢迎的教师之一,在与学生的相处过程中他始终坦诚相待,为学生们答疑解惑,传授知识。许多学生即使毕业多年也与他保持联系,时常交流。



扫码看视频